



# Bárosházi Krónika

BÉKÉS VÁROS ÖNKORMÁNYZATI HÍRADÓJA

INGYENES

2001. ÁPRILIS

IV. ÉVFOLYAM 7. SZÁM

## Az ünnepi testületi ülésről

A Képviselő-testület Békés várossá nyilvánításának 28. évfordulója alkalmából ünnepi testületi ülést tartott április 12-én. A polgármesteri köszöntő és ünnepi beszéd után kerültek átadásra a Békés városért kitüntetések.

Posztumuszt Békés városért kitüntetésben részesült *Papp László, volt városi főépítész*. Papp László 1990-től kezdett el dolgozni haláláig a Polgármesteri Hivatalban, mint főépítész. Nevéhez kapcsolódik a Németh László Kollégium épületének tervezése, számos más épület és lakóház mellett. A megyében több településen középület és társas lakóház tervei kapcsolódnak nevéhez.

A városban végzett tevékenységéért Békés városért kitüntetésben részesült *Tarjáni Ferenc kétszeres Liszt-díjas, Erdemes és Kiváló Művész*, aki a Békés - Tarhosi Zenei Napokon hosszú évek óta személyesen is részt vesz a programok lebonyolításában, kurzusvezető. A Békés - Tarhosi Baráti Kör tiszteletbeli elnöke.

Kitüntetésben részesült *Dr. Gyöngyössy György háziorvos*, aki 1973. óta dolgozik városunkban. előbb körorvosként, majd 1994. januárjától vállalkozó háziorvosként. Közel három évtizeden keresztül a betegségmegelőzésben, gyógyításban szolgálta a város lakosságát s ezért érdemelte ki e magas kitüntetést.

Békés város Képviselő-testülete Békés városért díjat ítelt oda *Fábián Mihály vállalkozónak*. Alapvetően azért a tevékenységéért, amelyet a békési kisiparosság, kisvállalkozók érdekeinek képviseléséért, szakmai felkészültségük növeléséért. közéletben történő bevonásukért hosszú évtizedeken keresztül, mint a KIOSZ helyi szervezetének illetve az Ipartestület elnökeként tett.

## Tájékoztató a szennyvízberuházásról

A szennyvízberuházás során az önkormányzat folyamatosan kapcsolatot tart a főkivitelezővel. Az első negyedéves kivitelezési terv ellenőrzésekor megállapították, hogy a 2001. március 31-ig meghatározott munkálatokat a kivitelező teljesítette, tehát a kivitelezés jó ütemben halad. Eddig 2.700 méter csatorna készült el a mellékgyűjtő hálózatból.

A beruházást végző Caementárius Kft. a munkákhoz a legnagyobb számban próbálja bevonni a helyi munkaerőt. Az anyagi és személyi feltételek adottak a munka elvégzéséhez.

A hálózat vezetékeinek elhelyezéséről általánosan elmondható, hogy az utcákon egy – egy napra van szükség a munkások felnyitására, a csövek lefektetésére, és a munkaterület lezárására. A kivitelező arra törekszik, hogy az utcákban a lakosok a kivitelezés során tudjanak közlekedni, az útkereszteződésekben a lehetőségekhez mérten mindenhol próbálnak helyet biztosítani a közlekedőknek, így csökkenteni a városban a kivitelezés miatti zsákutcák számát.

Békésen 2001. április 17-től a következő utcákban folynak csatornaépítési munkák:

- Libazug utca
- Dr. Veres Endre utca
- Bánát utca
- Bocskai utca (Bartók – Kert utca között)
- Tompa utca
- Kölcsey utca
- Körösi Csoma Sándor utca
- Mátra utca
- Prágai utca
- Mónus Illés utca
- Gagarin utca

- Vashalom utca.

Amennyiben bármilyen kérdésük vagy észrevételük van a munkálatokkal kapcsolatban, akkor keressék Gyenge Erzsébetet 411-174-es telefon-számon.

A városunkban folyó szennyvíz – beruházás munkálatairól – a Városházi Krónika mellett – folyamatosan tájékoztatja a lakókat a Torony Rádió és az R - Videó.

A Torony Rádióban (FM 94,4 Mhz) májustól minden hét hétfőjén 13,00 órától a beruházás fő kivitelezőjének képviselője tájékoztat a beruházás aktuális témáiról. A műsor ideje alatt a hallgatók kérdéseket is tehetnek fel a 414-944-es telefonszámon.

Az R - Videó kábeltelevízióban, szintén májustól, minden hónap első vasárnapjától, esténként 19,00 órától tájékoztatják a lakosokat a kivitelezés üteméről, aktuális munkálatairól.

## Nonprofit felmérés Békésen

A Nonprofit Kutatócsoport 2000. tavaszán a felnőtt lakosságot reprezentáló véletlen mintavétellel kérdőíves adatfelvételt hajtott végre Békésen. Az elemzés 400 fő kérdőíves lekérdezésén alapult.

A kutatás célja az volt, hogy feltérképezze Békés város felnőtt lakosságának az önkormányzatról, és a város civil szervezeteiről kialakult véleményét. A kérdések az általános önkormányzati, civil szervezeti feladatokra és a konkrét helyi viszonyokra egyaránt rákérdeztek.

### A városi civil szervezetekkel kapcsolatos tapasztalatai a lakosoknak

Bár a kérdés a lehető legtágabban fogalmazott, a válaszokból mégis nyilvánvaló, hogy a város lakosainak nem igen van személyes tapasztalata a civil szervezetekkel sem alapítóként, sem tagként, sem ügyfélként, sem támogatóként.

A felmérésből kiderült az a fontos információ is, hogy az a fiatal generáció, akikre idővel a város kulturális, műemlékvédelmi, szociális és egyéb feladatai hárulnak majd, nem mutat különösebb érdeklődést a civil szervezetek iránt.

Pedig különösen fontos ennek a korosztálynak a bevonása a civil életbe, amely nagy felelősséget

ró a mai civil szervezetekre, mert ez alapján utánpótlás nélkül maradhatnak.

A békésiek korcsoportonkénti felosztása alapján, a civil szervezetekkel kapcsolatos tapasztalatok felmérése során a következő eredmény született: -18-29 évesek 19%-a,  
-30-39 évesek 20%-a,  
-40-59 évesek 24%-a,  
-60 év fölöttiek 23%-a áll

kapcsolatban a szervezetekkel.

### Az alapítványi, egyesületi feladatok fontosságának megítélése

A válaszadók feladata az volt, hogy rangsorolják azokat a tevékenységeket fontossági sorrend alapján, amelyekkel a helyi civil szervezetek foglalkoznak.

Az első öt tevékenység fontos helyet foglal el a különböző feladatok rangsorában, a megkérdezettek szerint. Ezek a közérdekű tevékenységek a következők:

- 1., Betegségmegelőzés és gyógyítás
- 2., Gyermekek-, ifjúság és családvédelem
- 3., Öregek, hátrányos helyzetűek (szegények, fogyatékosok, egészségkárosultak) segítése
- 4., Nevelési és oktatási tevékenység
- 5., Közrend és közbiztonság védelme.

A „nem olyan fontos kategóriába” a szervezetek működési köreiből a következő feladatok kerültek ki, amely területeket nem tartottak fontosnak, mint civil tevékenységet:

- 1., Kulturális, művészeti tevékenység
- 2., Gazdasági és szakmai érdekvédelem
- 3., Környezet-, műemlék-, természetvédelem
- 4., Sport és szabadidő eltöltés, településfejlesztés és védelem.

Az utolsó kategóriában azok a válaszok szerepelnek, amely feladatok a válaszadók szerint nem fontosak, nem közérdekűek. Ezek közül az első négy helyre a következők kerültek:

- 1., Határon túli magyarság támogatása
- 2., Menekültek támogatása
- 3., Magyarországi nemzeti és etnikai kisebbségek támogatása
- 4., Vallási és hitéleti tevékenységek.

### A civil szervezetek ismertsége

Annak ellenére, hogy a válaszadók többségének (73,5% - ának) nincs személyes kapcsolata

alapítványokkal és egyesületekkel, a válaszadók 81 különböző szervezetet említettek meg név szerint. A legtöbbet említett szervezetek elsősorban az országos hálózattal rendelkezők: a Mozgáskorlátozottak Egyesülete (31% említi), a Nagycsaládosok Egyesületének helyi szervezete (Hajnal Csillag Nagycsaládosok Egyesülete, 21% említi), a Vöröskereszt (11% említi).

Jelentős még a Városvédő Egyesület (5%), a Cukorbetegség Egyesülete (7%), és a Béthel Alapítvány (7%) említése. Számottevő még a Horgász Egyesület, a Könyvtárért Alapítvány, a Nyugdíjas Egyesület és a Sport Alapítvány említése.

Néhány esetben valószínűsíthetően önkormányzati fenntartású szervezetek is megjelennek a válaszokban, így a házi betegápolás, a családsegítő szolgálat és az idősek klubja, de ezek nem számottevőek.

Arra a kérdésre, hogy milyen tevékenységeket vettek igénybe a civil szervezetek közreműködésével, a legtöbben a betegségmegelőzés, gyógyítás területén dolgozó szervezeteket, az idősek, hátrányos helyzetű csoportokért tevékenykedő szervezeteket, valamint a gyermek-, ifjúság-, és családvédelemben dolgozó alapítványokat, egyesületeket említették.

Hasonló százalékban vették igénybe a sport és a szabadidős tevékenységek segítésére alakult szervezetek szolgáltatásait. A következő százaléknagyság szerinti kategóriában a vallási, hitéleti tevékenységek, a nevelési, oktatási terület és a kulturális, művészeti tevékenységeket végző szervezetek említődnek.

#### **A békési civil szervezetek lakossági támogatása**

A válaszadók igen magas aránya, 98%-a tudja, hogy 1997. óta az adózó magyar állampolgárok jövedelemadójuk 1%-át egy meghatározott közhasznú szervezetet javára ajánlhatják fel.

A válaszadók az alapítványok, egyesületek javára történő átutalással egyetértenek (95,8%). A mintában szereplő felnőtt lakosság 49,3%-a fizetett személyi jövedelemadót az 1999-es évben, és közülük 30,3% rendelkezett is személyi jövedelme egy százalékának közcélú felhasználásáról.

A legtöbb felajánlás az egészségügyre, a beteg gyermekek kezelésére történt. Jelentős az iskoláknak, az oktatásnak tett felajánlás is, ezt az

egyházi, sportéleti, és általánosan a gyermekek részére tett felajánlások követik.

Azok a válaszadók, akik nem rendelkeztek adójuk egy százalékáról, ennek okaként azt említették, hogy olyan kis összegű volt az adójuk, hogy nem volt érdemes, vagy nem is lehetett rendelkezni róla. Azt is többen említették, hogy a munkahelyükön töltötték ki az adóbevallásukat, és nem tájékoztatták őket erről a lehetőségről.

Békés város megkérdezett lakosainak 17,8%-a támogatott az elmúlt évben pénzadományjal alapítványt, egyesületet.

### **A tuberkolózis világnapja**

A XIX. és XX. század fordulóján hazánkban is, általános szóhasználatul élve a „tüdővész” pusztított. Napjainkban 100 éve, 1901-ben nyílt meg az Országos Korányi Tbc és Pulmonológiai Intézet elődje, mely működésével megindította a tüdőbetegség gyógyítását szolgáló és ma is működő intézményhálózat kialakulását, a Tüdőgondozók létrejöttét.

Az utóbbi évek tapasztalatai igazolták, hogy a betegség visszaszorítására tett erőfeszítéseket tovább kell folytatni. A betegség felfedezése érdekében, a nagyon eredményes *tüdőszűrő vizsgálatokon évente mindenkinek részt kell vennie.*

A tüdőszűrő vizsgálat az egyre szaporodó tüdőrák korai, gyógyítható állapotban történő felfedezését is szolgálja. A tüdőszűrésen megjelenetek számában országosan sajnálatos csökkenés tapasztalható.

A tavalyi évben a Békésen szűrésre kötelezett 17.571 lakos közül csupán 12.958-an jelentek meg, amely adat a térségünk második legrosszabb aránya.

A Tuberkolózis Világnapja alkalmából az ÁNTSZ Békés Városi Intézete ezúton hívja fel mindenki figyelmét a tüdőszűrés szükségességére.

### **Segélykoncert**

Az Adventista Fejlesztési és Segély Szervezet (ADRA) segélykoncertet ad a budapesti Advent Kamarakórus közreműködésével *2001. április 22-én (vasárnap) 15,00 órától* a Városi Művelődési Központban.

A befolyt összegből a békési gyermekorvosi rendelő részére egy ultrahangos inhalátort szeretnének vásárolni.

Szeretettel várnak minden segíteni akaró békésit. Az orvosi műszer beszerzéséhez adakozni lehet a helyszínen is, ahol a befizetett összegről adóigazolást is tudnak adni.

Adományait a városban kihelyezett urnákban is elhelyezhetik, amiket a következő helyeken találhatnak meg:

- Csabai utcai gyógyszertár
- Piac téri gyógyszertár
- Élelmiszer bolt, Múzeum köz.

### Állásajánlatok

A Békés Megyei Munkaügyi Központ Békési Kirendeltsége (Békés, Múzeumköz 1.) az alábbi állásajánlatokra várja a munkanélküliek jelentkezését:

betanított varrónő	2 fő
bozótvágó (láncfűvészgépezkező)	2 fő
cipőfelsőrész-készítő	2 fő
díszműkovács	5 fő
elektroműszerész	2 fő
felszolgáló	2 fő
géplakatos	8 fő
köszörűs	1 fő
marós	3 fő
műszakicikk eladó	2 fő
nc esztergályos	3 fő
pultos	1 fő
segédmunkás (szarvasmarha gondozó)	2 fő
szakács	2 fő
tetőszigetelő	5 fő
vendéglátó-ipari eladó	2 fő
ügynök	6 fő

### Piaci nap változás

A Piacfelügyelet ezúton hívja fel figyelmüket, hogy a Május 1-ei ünnepre való tekintettel a 2001. május 1-ei, keddi piaci nap 2001. április 30-án lesz megtartva.

2001. május 1-én a piac zárva tart!

### Eseménynaptár

**2001. április 24. (kedden) 14,00 órától Kosárfonók találkozóját** rendezi meg a Nyugdíjas Kosárfonók Klubja, a Városi Művelődési Központban (Békés, Jantyik M. u. 21-25.). A találkozó célja a régi kosárgyári dolgozók baráti találkozója, amely során A kézművesség jelene és jövője címmel előadást tart Ledzényi Pálné népművész. Ezután a Városi Nyugdíjas Egyesület Énekkara és a Citera Együttes bemutatóját tekinthetik meg az érdeklődők.

**2001. április 30. /hétfő/:** Városi Ifjúsági Nap az Erzsébet-ligetben:

20,00 óra : az „Én hangom” elnevezésű vetélkedő díjátadása, a döntőbe jutott versenyzők bemutatkozása

21,00 óra : Republic koncert

**2001. május 1. /kedd/ :** Majális a Május 1. parkban.

Részletes program:

9,30 : Fúvós együttes fellépése

10,00: Nyugdíjas énekkar fellépése

10,30 Citerások műsora

11,00 Néptánc bemutató a Tilinkó együttesrel

12,00 Taek-woon-do bemutató

12,15 A Piskóta együttes gyermekműsora

13,00 Divatbemutató

Latin-amerikai zene és tánc 16,00 óráig.

### KORONA MOZI MŰSORA:

**Április 21-22.** szombat-vasárnap 19,00 óra:  
Hangyák a gatyában

**Április 26-27.** csütörtök – péntek 19,00 óra:  
A grincs

**Április 28-29.** szombat-vasárnap 19,00 óra:  
Anarchisták

**Április 30.** hétfő 22.00 óra: DETONATOR  
DANCE KLUB: V – Tech együttes koncertje

Városházi Krónika. Megjelenik kéthetente. Kiadja: Békés Város Önkormányzata Polgármesteri Hivatala, cím: 5630 Békés, Petőfi u. 2. Tel.: 411-011. Felelős szerkesztő: Pataki István. Terjeszti: Magyar Posta, Békés. Lapzárta: minden páros hét keddi, 12 óra. Nyilvántartási szám: 75.998/1997. Készült a Békés TYPO BT nyomdában 8.700 példányban 5630 Békés, Sarvasi u. 15. HU ISSN 1419-7146